

7月21日傍晚，长沙城区突遭暴雨侵袭。乌云压城，电闪雷鸣，瓢泼大雨瞬间倾盆而下。万家灯火在雨幕中氤氲晕染，将整座城市幻化成流动的光影奇观。

湖南日报全媒体记者 童迪 摄



今日“大暑”，湖南多地闷热持续 长沙连续发布高温黄色预警

# 今明局地有暴雨，这些地方需重点防范



扫码看视频

三湘都市报7月21日讯  
“赤日炽大炉，泥沙热如炒。”7月22日，大暑。大暑是夏季最后一个节气，也是一年中阳光最猛烈、最炎热的节气。

7月21日，据中央气象台消息，长江中下游地区未来仍被副热带高压控制，高温顽固持久，不仅白天闷热难耐，夜晚也暑热难消，最低气温将在27℃上下，空调可能要24小时连轴转。

台风“韦帕”持续影响  
今明两天湖南局地暴雨到大暴雨

“从早上开门到现在，冰镇矿泉水、冰可乐卖得最好，一个小时就能卖出去几十瓶。”7月21日上午，开福区某便利店的李女士在店内忙得不可开交。

7月21日，长沙继续发布高温黄色预警，街头巷尾弥漫着燥热的气息，行人行色匆匆，只想尽快寻得一处清凉之地。不少人将自己“全副武装”，遮阳帽、墨镜、防晒衣一应俱全。而到了当日晚高峰时段，长沙多地普降暴雨，阻碍了人们回家的步伐。

记者从湖南省气象台了解到，预计受台风“韦帕”倒槽影响，一直到23日白天我省大部分地区有中到大雨，局地暴雨到大暴雨，阵风7~9级。

22日白天至晚上，湘西、湘北部分地区大雨，其中常德、益阳、岳阳（市区、华容、岳阳县、汨罗、湘阴）、长沙（宁乡）、娄底（新化）、张家界（慈利）、怀化（沅陵、会同、靖州、通道）、邵阳（绥宁、洞口、武冈、城步、新宁）有暴雨。

23日白天至晚上，湘西、湘北部分地区大雨，常德（石门、临澧、澧县、津市、桃源、市区）、张家界（慈利）有暴雨。

南方暑热盛行防伏旱

据中国天气网消息，大暑节气期间南方大部地区受到副热带高压控制，高温频繁，同时蒸发量增加，容易盛行伏旱，尤其是长江沿线暑热最重。常年来看，长沙等南方多地的高温日数大暑时节最多。当地居民要注意清淡饮食，适当食用些清热、健脾的食物，同时注意防暑降温，尽量避免在烈日暴晒环境下活动。

“大暑三秋近，林钟九夏移。”大暑时节，最突出的特点就是“极热”，正所谓物极必反，大暑之后，夏日的炎热即将过去，秋天的凉爽也终会到来。在这炎热的时节里，我们不妨怀着一颗赤诚之心，勇敢迎接暑热的考验，静待凉风的到来。

■文/视频 全媒体记者 李致远 通讯员 刘芷萱

## “空调服”真的给户外工作者送凉爽吗

市场：价格上百元，有店铺已销5万件 提醒：降温产品需综合考虑



扫码看视频

进入7月，酷热难耐，户外工作者和运动爱好者苦不堪言。夏季降温商品也不断推陈出新，已进阶到了戴在腰上，甚至是穿在身上的形态。据了解，目前户外品牌如日本montbell品牌，国内“蕉下”推出了自带风扇的“空调服”，通过“微型制冷系统+智能温控技术”，让穿戴者随时随地享受“行走的清凉”。

空调服定价如何？原理是什么？消费者对其效果评价如何？它是否又是一款夏季“智商税”产品？7月21日，记者对线下门店及线上电商平台展开了调查，一探究竟。

### 一件上百元，有店铺已售出5万件

7月21日，记者来到长沙天心区悦方IDMALL的蕉下门店，店内夏季高温防晒单品一应俱全，陈列得井井有条，不少顾客正围绕在衣架旁，伸手摩挲着面料。

记者调查发现，受布料、样式以及风扇性能因素的影响，空调服价格从100元到400元不等。“10秒降温”“穿着走的空调服”“自带风扇”“穿戴式降温设备”等成为核心卖点。其中，“暖心衣男装”店铺一款带风扇的劳保工作服已售出超五万件，其他店铺的空调服销量从几百到上千不等。

根据其“蕉下”空调服商品详情页的介绍，防晒服类型空调服的工作原理一方面是通过冷凝面料“外隔热”，另一方面，主要是通过配置“双空调机体”采用高速涡轮风扇，为身体持续输送冷风，持久循环降温，并让涡流风畅通无阻游走全身，最终实现“内降温”。另一家店铺则表示，空调服采用了冰感风扇和冰感永磁无刷电机风冷散热技术，通过高转速压缩空气快速制冷，以及模拟风洞设计让风覆盖全身，此外衣服上的四个风扇还能调档。

店铺“bshorse”一款马甲式空调服更是宣传可直降12℃，主要是通过服装内的半导体接触来给身体降温。值得注意的是，这类空调服基本需要充电或配备电池，续航从6小时至30小时不等。这意味着，在户外穿着它可能还得背个充电宝。

### 空调服槽点满满： 吹热风、不持久、重，还吹得腰痛

空调服真的如其宣传的“小贵，但凉快”吗？问及空调服的实际效果，“蕉下”（万家丽店）一名店员表示，他们为孩子买过空调服，“小孩穿了几次，‘制冷’效果还可以，但大人款还没试过。”

在线上各店铺评论区，网友们体验感受各不相同，对于空调服的讨论集中在其制冷效果上。据部分

网友反馈，空调服的制冷区域过于局限，且不持久，当室外温度升高时，甚至还会吹出热风，实际效果不尽如人意。但也有买家称，穿上后感觉十分凉爽，可以帮助抵御户外酷暑环境。

一名购买过montbell品牌空调服的消费者认为，空调服可能还会到来潜在的健康风险，“我是给家里人买的，它的吹风区域主要集中在腰部，吹久了腰会痛，不建议长期使用”。

还有消费者指出，这类代风扇的产品鸡肋的点在于重量，“带上四个风扇，衣服就变得格外沉重，对于在户外工作、需要穿梭来去的人并不方便”。

业内人士：空调服是“智商税”  
夏季户外降温产品需综合考虑

有业内人士直言“空调服”是智商税，“网络上不少针对户外全身降温的产品，看似销量高和评分也还不错，但实际的使用体验可能大跌眼镜，需要综合实际降温效果、降温持久性和具体的工作环境综合考虑。”

该业内人士指出，市面上的空调服虽多宣称续航多个小时，但其降温效果却不持久，并不适合在户外长时间使用。“穿戴类空调衣里靠风吹的空气不流通，热量不能散发，该流汗还是流汗，每次换洗还要重新装。而靠半导体制冷的，功率小的效果差，功率大效果好的还不能长时间使用。”

“这空调服后面的风扇该怎么清洗呢？”对此，多家店铺客服称清洗时将电池和配件拆卸下来即可。蕉下（悦方IDMALL）店员提出了“空调服”的另一大痛点，“要是风扇进了水或者不转了，整件衣服就报废了”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 全若楠  
通讯员 万家忻



一名消费者为家中老人购买的户外空调服。

受访者 供图